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EJERCICIO

Castilla y Leén

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

El alumno debera contestar a uno de los dos bloques A o B con sus problemas y cuestiones.
Cada bloque consta de cinco preguntas. Cada una de las preguntas puntuara como
maximo dos puntos.

La calificacion méxima (entre paréntesis al final de cada pregunta) la alcanzaran aquellos
gjercicios que, ademas de bien resueltos, estén bien explicados y argumentados, cuidando la
sintaxis y la ortografia y utilizando correctamente el lenguaje cientifico, las relaciones entre las
cantidades fisicas, simbolos, unidades, etc.

DATOS GENERALES

Los valores de las constantes de equilibrio que aparecen en los problemas deben entenderse que
hacen referencia a presiones expresadas en atmoésferas y concentraciones expresadas en mol-L™
El alumno debera utilizar los valores de los nimeros atomicos, masas atomicas y constantes
universales que se le suministran con el examen.

BLOQUE A
1. Enrelacion con la energia de ionizacion:
a. Definala. Hasta 0,8 puntos

b. Establezca, justificando la respuesta, el elemento que tiene mayor energia de ionizacion
de las parejas siguientes: Li/Cs, Li/F,Cs/F,F/1,y K/ Cu.
Hasta 1,2 puntos

2. Escriba las configuraciones electronicas ordenadas, de los siguientes elementos: Be, F, Mn,
Rby Nd. Hasta 2,0 puntos

3. Calcule la entalpia estandar de formacion del acetileno, C,H»(g), escribiendo, completas y
ajustadas, todas las reacciones consideradas en el calculo, e indicando el estado fisico de cada
especie. Hasta 2,0 puntos
Datos: Entalpia de combustién del acetileno = -1299,4 kJ-mol’

Entalpia de combustién del carbono (grafito) a CO, = -393,5 kJ-mol ™.
Entalpia de formacion del agua = -285,8 kJ-mol™".

4. Los productos de solubilidad del AgCl y del Ag,CO; son 1,6:10" y 8.1-107"
respectivamente. Si se afiade Ag' en forma de AgNOs, sin cambiar el volumen, a 1 L de
disolucién que contiene 0,10 moles de iones cloruro y 0,10 moles de aniones carbonato,
calcule la cantidad de Ag', expresada en gramos de AgNO;, que ha de haber en disolucion
para:

a. Iniciar la precipitacion del AgCl. Hasta 1,0 puntos
b. Iniciar la precipitacion de Ag,COs. Hasta 1,0 puntos

5. Se desea preparar dos litros de disolucion 0,05 M de cada uno de los siguientes compuestos:

a. H,SOy a partir de 4cido sulfurico de concentracion 95 % en masa y densidad 1,84 g/cm’.
Explique el procedimiento que seguiria y el material de laboratorio utilizado.

Hasta 1,0 puntos

b. KMnOjy a partir de permanganato potasico puro. Explique el procedimiento que seguiria y
el material de laboratorio utilizado. Hasta 1,0 puntos
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BLOQUE B
1. En relacion con el tamafio de los dtomos:
a. Defina el concepto de radio atomico. Hasta 0,8 puntos
b. Ordene, justificando la respuesta, los siguientes atomos en orden creciente de los valores
de los radios: P, Siy N. Hasta 0,6 puntos

¢. El 4&tomo de hidrégeno puede dar especies formalmente positivas y negativas. ;Cémo se
denominan estas especies? Justifique la variacion del tamafno del atomo de hidrogeno al
dar la especie cationica y al dar la especie anionica. Hasta 0,6 puntos

2. Considerando el equilibrio de la sintesis de amoniaco a partir de sus elementos, para el que
AHP = -92,6 kJ-mol ™
a. Escriba la reaccion de equilibrio de sintesis ajustada, indicando el estado fisico de los
reactivos y del producto de reaccion. Hasta 0,4 puntos
b. Justifique como se altera el equilibrio: Hasta 1,6 puntos
i. Sila mezcla de reaccion se calienta a presion constante.
ii. Si se retira amoniaco de la mezcla.
iii. Si se disminuye la presion de la mezcla a temperatura constante.
iv. Si se agrega un catalizador a la mezcla reactiva.

3. Determine la férmula empirica de los siguientes compuestos:
a. Un compuesto organico que contiene C, H y O. Cuando se queman completamente 5 g
del compuesto organico se obtienen 6,87 g de CO,y 5,62 g de H,O.
Hasta 1,0 puntos
b. Un compuesto inorgdnico que se obtiene cuando reaccionan 3 gramos de cobre para dar
4,51 g de un sulfuro. Hasta 1,0 puntos

4. Calcule el valor del pH de cada una de las siguientes disoluciones, considerando que no hay
variaciones de volumen:

a. Acido nitrico (HNO3) de concentracion 107 M. Hasta 0,5 puntos
b. Acido hipocloroso (HCIO) de concentracion 10> M. Hasta 0,5 puntos
¢. 2 g de hidréxido sodico en 250 cm’ de agua. Hasta 0,5 puntos
d. 3 litros de amoniaco, medido en condiciones normales, en 200 cm’ de agua.

Hasta 0,5 puntos

Datos: K, (HCIO)=2,9 - 10°® ; Ky(NH3) = 1,8 - 107

5. Ajuste por el método del ion electron indicando cuéles son las semirreacciones de oxidacion
y de reduccién y la reaccion molecular de:
a. La reaccion de sulfito sodico (NaSO3) con cromato sodico (Na,CrO4) en medio basico
(NaOH) para dar sulfato sddico (Na,SO4) e hidroxido de cromo(III) (Cr(OH)s3)
Hasta 1,0 puntos
b. La reaccion de clorato potasico (KCIO3) con sulfato de hierro (II) (FeSO4) en medio
acido sulfurico para dar cloruro potasico (KCl) y sulfato de hierro (III) (Fe2(SO4)3).
Hasta 1,0 puntos
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